

Юрчак Д.В.
ПАМЯТНИКИ И ВОИНСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ:
ОБЪЕКТЫ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
ИЛИ МЕМОРИАЛЬНЫЕ ОБЪЕКТЫ?

В Республике Беларусь вопросам увековечения памяти о событиях периода Великой Отечественной войны уделяется большое внимание на государственном уровне. По словам А.Г. Лукашенко: «Наш долг, наша священная миссия – сохранить правду о той войне и о легендарном подвиге советского народа. Не позволить отнять у него главное завоевание – Великую Победу!» [4].

В реализации политики по увековечению памяти о событиях Великой Отечественной войны в республике задействованы Министерство обороны, Министерство культуры, органы МВД, КГБ, Министерство иностранных дел, иные министерства и ведомства, а также органы местного управления и общественные организации. Мемориализация памяти о событиях Великой Отечественной войны проходит в следующих формах: сооружение мемориальных комплексов, памятников, надгробий и других памятных знаков, а также оборудование мест захоронения защитников Отечества и жертв войн; сохранение отдельных территорий и объектов, исторически связанных с героическими подвигами погибших при защите Отечества; занесение на памятники, обелиски и в историко-документальные хроники «Память» фамилий погибших защитников Отечества и жертв войн и других сведений о них; создание мемориальных музеев, организация выставок, тематических экспозиций; использование средств массовой информации, культуры и искусства; присвоение населённым пунктам, улицам и площадям, объектам, учреждениям, предприятиям, организациям, учебным заведениям, воинским частям, кораблям и судам имён погибших при защите Отечества [8].

Работа по мемориализации событий Великой Отечественной войны ведётся по всем из названных направлений. Это отмечают все, кто посещает Беларусь. У нас практически невозможно найти заброшенных братских могил и памятников, ежегодно, благодаря деятельности 52-го отдельного специализированного поискового батальона, устанавливаются новые места захоронений участников войны, возвращаются из небытия имена воинов Великой Победы, погибших на белорусской земле и считавшихся до этого пропавшими без вести. Силами историков, музейных работников и общественных активистов при помощи электронного ресурса ОБД «Мемориал» уточняются списки земляков, сражавшихся с захватчиками, а также воинов Красной Армии, погибших при освобождении Беларуси. Ведётся кропотливая работа по составлению республиканской электронной книги «Память».

Вместе с тем, существует ряд вопросов требующих дальнейшей проработки в целях эффективной реализации политики памяти и сохранения для потомков монументов и захоронений, связанных с Великой Отечественной войной. Одним из наиболее сложных и дискуссионных является вопрос о признании военных захоронений и памятников историко-культурным наследием. Стоит вспомнить, что ещё в Советском Союзе существовала тенденция признания братских захоронений памятниками истории. Среди последних, согласно «Своду памятников истории и культуры Беларуси», могли быть братские могилы, воинские кладбища, единичные захоронения (в том числе на кладбищах), сожжённые деревни, места рождения героев, монументальные памятники, площади, мосты, места боёв, переправ, явочные квартиры подпольщиков, высоты, мемориальные парки и сады, мемориальные доски, места гибели и даже деревья, посаженные героями Великой Отечественной войны [см. 3]. Исходя из такого подхода в семи районах Витебской области и г. Витебске из 1122 памятников истории и культуры к военному периоду можно было отнести 746 (см. табл. 1).

Тем самым объекты, связанные с Великой Отечественной войной, были достаточно полно представлены в советском списке памятников истории и культуры, но и он не был исчерпывающим. В частности, далеко не все уничтоженные захватчиками деревни были упомянуты в нём. Его можно было дополнять и дорабатывать, но дальнейшая судьба памятников истории военного периода сложилась иначе.

Таблица 1 – Объекты, связанные с Великой Отечественной войной в списках 1985 и 2009 годов [составлено на основе 2, 3].

Город, район	Всего объектов в списке 1985 г.	В том числе объектов связанных с Великой Отечественной войной	Всего объектов в списке 2009 г.	В том числе объектов связанных с Великой Отечественной войной
Бешенковичский	97	67	31	9
Витебский	185	151	54	27
Витебск	125	44	115	4
Городокский	184	141	49	29
Лиозненский	131	108	24	24
Оршанский	217	109	45	10
Сененский	98	56	19	7
Шумилинский	85	70	30	19

После образования независимой Республики Беларусь, в связи с изменением законодательства (13 ноября 1992 г. принят новый закон «Об охране историко-культурного наследия») и подходов к рассматриваемой проблеме, ситуация существенно изменилась. Во-первых, основными объектами охраны со стороны государства теперь стали не «памятники истории и культуры», а «историко-культурное наследие» воплощённое в «историко-культурных ценностях». Под последними понимались «наиболее отличительные материальные объекты и нематериальные проявления человеческого творчества, которые имеют выдающиеся духовные, эстетические и документальные достоинства и взяты под охрану государства» [1; 7]. С этой точки зрения воинские захоронения не совсем вписывались в новое определение, являясь в первую очередь памятниками истории. Поэтому количество подобных объектов в списке существенно сократилось, что очевидно на примере рассматриваемых районов Витебской области (см. табл. 1). Хотя такая же тенденция наблюдается по всей республике.

Во-вторых, в связи с принятием нового закона и изменением подходов прежний список, существовавший до 1992 г. был «обнулён». То есть, историко-культурными ценностями признавались только те объекты, которые были включены в новый Список историко-культурного наследия Беларуси в соответствии с законом 1992 г. Как видно из таблицы по состоянию на 2009 г. в современной Беларуси не удалось (а с того времени Список изменился несущественно) достичь показателей советского времени (несмотря на то, что в реальности перечень объектов, которые можно признать историко-культурной ценностью в соответствии с новым законом в целом расширился) [см. 2]. В новый список попадали только самые значимые объекты, возведённые более чем 50 лет назад и имеющие художественно-эстетическую ценность. При этом возникает моральный вопрос: а чем Воины-Освободители, похороненные в обычной братской могиле со скромным монументом, отличаются от тех, которые захоронены на «объектах историко-культурного значения»? Все они Защитники Отечества, положившие свои жизни на алтарь Великой Победы!

С историко-культурными ценностями могут возникать и иные сложности. В частности, на всех материальных историко-культурных ценностях в соответствии со ст. 28 действующего закона «Об охране историко-культурного наследия» (от 9 января 2006 г.) устанавливаются охранные доски. К счастью, на военных монументах этот пункт закона выполняется не всегда. Это экономит бюджетные средства и, что самое главное, не портит общий вид обелиска (монумента, памятника), так как разместить на них доску установленного законом размера чаще всего очень проблематично. Есть примеры, когда охранные доски устанавливаются на оборотной стороне памятника или на ограде, что также весьма спорно.

Подобная ситуация с историко-культурным наследием объяснялась и тем, что памятники военного периода попали под действие ещё одного нормативно-правового акта – «Положения о порядке увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн в Республике Беларусь», утверждённого Постановлением Совета Министров Беларуси от 21 декабря 1992 г. Согласно ему, захоронения защитников Отечества и жертв войн с находящимися на них надгробиями, элементами ограждения и техническим оборудованием, а также без них являются воинскими захоронениями. К ним относятся: мемориальные ансамбли и кладбища; воинские кладбища;

отдельные воинские участки на общих кладбищах; братские и индивидуальные могилы, находящиеся на кладбищах и вне кладбищ; колумбарии и отдельные урны с прахом погибших [8]. Все воинские захоронения подлежат государственному учёту. На территории Республики Беларусь учёт их ведётся в местных исполнительных и распорядительных органах, а за рубежом – в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь. На каждое воинское захоронение составляется паспорт и на каждом из них устанавливается государственный знак [5, с. 265].

При этом стоит обратить внимание на тот факт, что ряд мемориальных объектов, относящихся к Великой Отечественной войне, остались вне поля действия как закона «Об охране историко-культурного наследия», так и «Положения о порядке увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн в Республике Беларусь». Это в первую очередь касается мемориальных досок и памятников участникам войны, установленных не на местах захоронений. Например, в Витебске это памятники В.З. Хоружей, М.Ф. Шмырёву, А.К. Горовцу, героям Витебского подполья и др., установленные в общественных местах. Они находятся на балансе у какой-либо организации, но их правовой статус детально законом не определён.

Всё вышесказанное заставляет задуматься, а стоит ли воинские захоронения и памятники, посвящённые событиям Великой Отечественной войны, считать историко-культурными ценностями? С одной стороны в духовной значимости этих объектов никто не сомневается. Это очевидно даже на примере отношения к этим объектам со стороны общества и власти. Но стоит ли сравнивать братскую могилу Солдат Победы с «памятником градостроительства XIX века», «стоянкой первобытного человека», «каменным крестом» и иными подобными объектами из списка?

Ответов на подобный вопрос может быть несколько: Во-первых, можно пойти старым проверенным путём и включить все воинские захоронения Защитников Отечества, места массового уничтожения мирных жителей, монументальные памятники, посвящённые событиям и героям Великой Отечественной войны в действующий список историко-культурного наследия. К этому многие известные исследователи этой тематики уже не раз призывали. В частности, такое не раз доводилось слышать из уст известного витебского краеведа Н.В. Пивовара, а также встречать в работах Т.П. Савчук, В.В. Шумского [9, с.16]. Но в таком случае, по существу, будет идти речь о «двойном учёте» воинских захоронений и дополнительном расходовании бюджетных средств.

Возможен и иной вариант. Учитывая значимость событий Великой Отечественной войны для современной Беларуси и необходимость увековечения памяти о Защитниках Отечества, стоит вести речь о создании отдельного закона, который условно можно назвать «Об увековечении памяти Защитников Отечества и мемориальных объектах», в котором стоит чётко определить содержания понятий «воинские захоронение» и «мемориальные объекты».

В первую категорию стоило бы включить все те объекты, которые уже определены в Положении о порядке увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн в Республике Беларусь. Под «мемориальными объектами», кроме воинских захоронений, можно было бы понимать специально созданные памятники, мемориальные доски, монументы, установленные в местах, где когда-либо происходили значимые исторические события, на месте рождения известных исторических личностей, либо памятники, установленные в общественных местах и посвящённые известным историческим личностям, событиям, имеющим как общегосударственное, так и региональное значение. Объединение этих понятий, на наш взгляд, в рамках одного нормативно-правового акта выглядит вполне логичным и обоснованным.

При этом «мемориальные объекты» стоило бы приравнять в правовом статусе с историко-культурным наследием, сохранив основные требования по их паспортизации и учёту, определённые Положением о порядке увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн в Республике Беларусь и расширив их на иные мемориальные объекты, с учётом их особенностей. О необходимости принятия подобного закона (но с немного иным названием), говорит и тот факт, что исследователи уже поднимали этот вопрос и он активно обсуждался, но не перешёл в фазу практической реализации [6, с. 209].

Таким образом, вопросам сохранения памяти о Великой Отечественной войне в Республике Беларусь уделяется много внимания. Но пока нет единства в рассмотрении мемориальных объектов, связанных с этим событием, как части культурного наследия страны. Одни объекты мы признаём частью историко-культурного наследия, другие нет. На наш взгляд, пора прекратить так обращаться с памятью о Великой Победе и либо включить все вышеназванные объекты в Список ис-

торико-культурного наследия, либо (что более рационально), принять отдельный нормативно-правовой акт, определяющий статус этой особой категории мемориальных объектов. Всё это позволило бы оптимизировать законодательство в области охраны историко-культурного наследия и чётко разграничить историко-культурное наследие и мемориальные объекты.

Литература

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-З // Эталон-Беларусь [Электр.ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2004–2014.
2. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь / склад. В.Я. Абламскі, І.М. Чарняўскі, Ю.А. Барысюк. Мінск: БЕЛТА, 2009. – 684 с.
3. Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Віцебская вобласць / АН БССР; рэд. кал.: С.В. Марцэлеў (гал. рэд.) і інш. – Мінск: БелСЭ, 1985. – 496 с.
4. Лукашенко считает священной миссией сохранение правды о Великой Отечественной войне / БелТА // Новости Беларуси: Белорусское телеграфное агентство [Электрон.ресурс]. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/president/lukashenko-schitaet-svjaschennoj-missiej-soxranenie-pravdy-o-vov_i_633964.html. – Дата доступа: 12.03.2014.
5. Мартыненко, И.Э. Правовой статус, охрана и восстановление историко-культурного наследия государств-участников СНГ: учеб. пособие / И.Э. Мартыненко. – Москва: Зерцало-М, 2012. – 943 с.
6. Мартыненко, И.Э. Международная и национальные правовые системы охраны историко-культурного наследия / И.Э. Мартыненко. – Гродно: ГрГУ, 2005. – 343 с.
7. Об охране историко-культурного наследия: Закон Республики Беларусь от 13 ноября 1992 г. №1940-XII // Эталон-Беларусь [Электр.ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2004–2014.
8. Об увековечении памяти Защитников Отечества и жертв войн: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 21 декабря 1992 г. № 763 // Эталон-Беларусь [Электр.ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2004–2014.
9. Савчук, Т.П. Увековечение событий Великой Отечественной войны в Беларуси: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Т.П. Савчук; Брест. гос. университет. – Брест, 2011. – 193 л.